

传承千年技艺 探寻“漆”彩世界

——访山东漆器髹饰技艺非遗传承人李程

□牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐

古语云:“滴漆入土,千年不腐。”中国漆器工艺历史悠久。在菏泽市郓城县,有一位山东漆器髹饰技艺非遗传承人,他出身漆艺世家,20余年来不断锤炼、创新传统漆器技艺,将传统漆器技艺与现代人的日常生活用品相结合,并融入菏泽的牡丹文化元素,赋予漆器新的生命,让古老的漆器工艺绽放新的时代光彩。

“漆”光璀璨里打磨人生

一幅幅漆画色彩斑斓,一件件漆器古朴雅致。在位于郓城县的山东漆器艺术馆,每件作品的样式都别具一格,让人不禁为大漆技艺所绽放的美感所惊叹。山东漆器艺术馆创办于2021年,填补了山东漆器艺术主题展览馆的空白,其创办者是出生于郓城漆艺世家的李程。

10月19日,牡丹晚报全媒体记者在山东漆器艺术馆采访了这位山东漆器髹饰技艺非遗传承人。“从小就看着父亲制作漆器,耳濡目染间对漆器产生了浓厚的兴趣。”回忆起与漆器结缘,李程娓娓道来。

2002年从西安美术学院毕业后,李程到福州师从四川美术学院教授、中国漆艺大家何豪亮,学习漆器制作技艺,学艺期间的往事让他印象深刻。“大漆是漆树的一种分泌物,去除部分水分再滤去杂质后得到生漆,生漆干燥前对人的皮肤有很强的刺激性,会引起过敏反应。”李程说,“漆器制作中需要不断地上漆然后打磨,打磨后再上漆,反反复复很多遍。很多学徒认为每天做这种重复性的练习没有意义,坚持不下去,就放弃了。一年半以后,13个人里面只剩下我和另外一个师兄。”何豪亮对他们说,这一年半的时间让他们打磨的不是漆器,而是自己的心性,做漆器只有耐得住性子才能做好。后



来,何豪亮对他们倾囊相授,李程也没有让师傅失望,每天坚持在工作室里刻苦学习漆艺操作,一坚持就是十年,熟练掌握了大漆修复工艺和漆器技术。

“我的老师何豪亮先生一直致力于中国漆器的传承与保护研究,他想让更多的人知道中国传统的大漆文化,他的言传身教也深深影响了我。”当时学艺初成的李程开始思考自己未来的发展方向。

“漆”彩世界里不断创新

李程的漆艺之路并非一帆风顺。2012年,他怀揣一腔热血和妻子许向莹到西安发展,却遇到了很多传统手艺人遇到的困境——接不到订单。他没有对窘境妥协,白天外出打工,晚上就在自己的工作室里钻研漆艺。2015年,李程在朋友的推荐下终于接到了第一个漆艺



▲山东漆器艺术馆展品丰富。

◀李程在进行漆艺创作。

订单,为一家茶社4米长的茶台刷漆。“经过二十多天的努力,挣到了漆艺订单的第一桶金,感觉自己的技艺终于得到了认可,无形中坚定了我继续坚持下去的信心!”李程说,从此之后自己的技艺逐渐得到更多人的认可,他也开始思考如何进行漆艺创新与突破。

“中国漆艺几千年的工艺不能只停留在博物馆里和展览上,所以我将传统漆器工艺融入现代设计,不仅让大家从一件漆器里能看到历史,还要让更多的人在生活中也能使用到我们已经传承几千年的漆器。”在父亲的指导下,李程开始研究天然大漆在陶瓷和文物修复中的应用技术。经过反复的技术攻关,李程研发了大漆修复干燥的新工艺,解决了干燥时间慢、修复周期长的技术难题,掌握了文物修复行业领先的大漆修复技术。

2018年,李程应邀在第十六届全国文物修复技术研讨会、首届生漆科学和漆艺传承国际研讨会上做了学术报告,获得与会文博专家的肯定和认可。同年,他应邀为南昌八一起义纪念馆修复贺龙元帅旧藏国家二级文物漆器梅瓶,受到博物馆系统专家一致好评。鉴于他为大漆修复技艺在全国的推广做出的突出贡献,李程获得2018年度国家艺术基金青年艺术创作人才资助项目的支持。随后,他在行业内名声大噪,先后获得西安工匠、西安市高层次拔尖人才、陕西产业工匠人才等荣誉称号,还成为多所高校的客座教授。

“漆”艺传承中实现自我

“个人的手艺再好也不算是真正意义上的好,将中国传统漆艺传承下去是我们漆艺传承人的使命。”李程没有忘记恩师的教诲和父亲的嘱托。2016年4月,他创办了国内第一家大漆金缮修复传习所,连续举办了50期大漆艺术非遗传承习班,培养乡村手艺人960余名。

2021年,李程了解到菏泽返乡创业的利好政策后,积极响应政府号召返乡创业,和妻子回到家乡郓城县创办了山东漆器艺术馆。截至目前,艺术馆已先后接待8万余人。艺术馆常年面向公众免费开放,成为集收藏展示、非遗传承、研发销售、手工研学、人才培养为一体的推广漆器文化艺术场所。“咱们山东是历史上一个重要的漆器产地,我们建这个漆器艺术馆就是为了让更多的人了解山东漆器的历史,了解中国大漆文化的独特魅力。”李程说。

李程还在牡丹主题漆器创作上不断探索,将牡丹元素运用在漆器上,将古老技艺与菏泽牡丹文化相融合。他和妻子许向莹经过长达一年的耐心准备,创作出了层次分明的“红色记忆2024千层漆文创首饰”系列饰品。今年五月,该作品在第四届中国工艺美术博览会上荣获“百鹤奖”。除此之外,他们还创作了12大类上百种牡丹文化漆艺产品和水浒文化、郓州十景元素的特色文创产品。

今年以来,李程夫妇将他们创作的作品先后带到2024菏泽国际牡丹文化旅游节、山东文旅发展大会、2024国际博物馆日中国主会场等重大文化交流活动中,向海内外嘉宾展示山东漆器的独特艺术魅力,讲述非物质文化遗产保护与传承的故事。“我希望在菏泽打造一个山东手造的人才培养基地,建设一个漆艺文化产业园区。通过自己以及团队的努力,让山东漆艺不断推陈出新,让漆器艺术绽放更大的光彩。”对于未来,李程充满信心。

从流淌的漆液到一件漆器的诞生,每一步都凝聚着漆艺匠人的心血与智慧。在像李程一样孜孜不倦的传承人的努力下,传统漆艺与时俱进,在新的时代焕发出蓬勃的生命力。

关爱环卫工人倡议书

亲爱的市民朋友们:

你们好!环卫工人是城市的美容师,也是城市最可爱的人。他们总是最早迎接清晨第一缕阳光,送走最后一抹晚霞,用勤劳的双手擦亮城市的底色、扮靓城市的颜值。值此山东省第30届环卫工人节来临之际,菏泽市城市管理局、菏泽市文明办、菏泽市总工会向

全体市民发出以下倡议:

一、尊重环卫工人的劳动成果。请市民朋友们不随地吐痰、不乱贴乱画、不乱丢垃圾,请司机朋友们遇见环卫工人减速慢行、主动避让,不向车窗外扔塑料袋、饮料瓶、果皮等垃圾,从自身做起、从身边做起、从小事做起,共同守护城市的整洁靓丽。

二、关爱环卫工人的生

活需求。请各有关部门、经营商户、沿街商铺为环卫工人撑好“遮阳伞”,设立用餐用水、避寒避暑、躲雨歇脚的爱心驿站,或者免费提供一杯茶水、一把椅子、一个歇息场所,用真诚的笑容、尊敬的目光、暖心的服务温暖环卫工人们。

三、营造文明和谐的良

好氛围。请市民朋友们更加关心、支持和参与环卫工作,对破坏环境卫生的行为监督劝阻,对不尊重工人劳动成果的行为合理制止,在全社会积极营造崇尚环卫精神、关爱环卫工人、珍惜环卫成果的浓厚氛围。

一个倡议,一种承诺,一份责任。市民朋友们,整洁优

美的环境需要全民动员、全员动手、全城参与。让我们凝心聚力、携手奋进,关爱环卫工人、参与环卫服务、支持环卫事业,共同谱写菏泽更加美好的发展乐章!

菏泽市城市管理局
菏泽市文明办
菏泽市总工会
2024年10月20日